LABORATOR DE FIZICĂ - MOLECULARĂ SI CĂLDURĂ-

DETERMINAREA COEFICIENTULUI DE DILATARE LINIARĂ

1. Principiul lucrării



Prin încălzirea corpurile se dilată, adică îşi măresc dimensiunile. Dacă lungimea corpului este mult mai mare decât celelalte dimensiuni, atunci prezintă importanţă numai dilatarea lui în lungime.


Dacă o bară are lungimea l0 la temperatura T0 , prin încălzire va căpăta la temperatura T lungimea l. Se poate scrie relaţia:





l = lo [ l + ( ( T - T0 )]



(1) 

în care ( este coeficientul de dilatare liniară, adică creşterea unităţii de lungime la variaţia temperaturii cu (T = 1 K.
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(2)


Ecuaţia dimensională  şi unitatea de măsură:
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În laborator măsurăm lungimea barei l( la temperatura camerei T( astfel încât:




l( = lo [ l + ( ( T( - T0 )]




(3)


Pentru a elimina lungimea l0 se face raportul ecuaţiilor (1)  şi (3):
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(4)

de unde:
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(5)

2.Dispozitivul experimental

 A - balon Erlenmayer;

 B - ceas comparator ;

 C, D - extremităţile tubului de cupru;

 E - furtun scurgere;

 F - vas colector.
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3.Modul de lucru
 
a)  Se determină lungimea tubului de cupru între punctele C şi D la temperatura iniţială T( ( temperatura atmosferei din laborator), potrivindu-se indicaţiile ceasului comparator B la zero.

 b) Se dă drumul becului de gaz, aşteptându-se producerea vaporilor de apă în instalaţie.

c) Când încep să se scurgă picături în vasul colector F, se determină, la ceasul comparator B, alungirea tubului de cupru.

 
d)  Temperatura vaporilor şi deci a tubului T, se citeşte din tabele, fiind funcţie de presiunea atmosferică din laborator. Presiunea se citeşte de la barometru.

 
e)  Se răceşte tubul de cupru până  la temperatura camerei şi se repetă operaţiile descrise mai sus. Se fac cel puţin 4 (patru) determinări.

f)  Folosind relaţia (5) se determină coeficientul de dilatare liniară (, şi apoi se calculează 
[image: image5.wmf]a

, ştiind că T0 = 273 K.

4. Date experimentale şi rezultate
Nr.

crt.
l(
[m]
T(
[0K]
p

[mm Hg]
T

[0K]
(l

[m]
l

[m]
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